Центр системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» АПК и ППРО


Глава 5. Рациональные уравнения и неравенства
§ 1. Рациональные уравнения

В №12 учащиеся еще раз уточняют алгоритм построения графика функции, которая внешне не похожа на изученные функции и приводится к знакомому виду путем сокращения.

Напомним, что этот алгоритм может иметь следующий вид: 

1)  найти область определения исходной функции;

2)  преобразовать исходную функцию, выполнив сокращение;

3)  построить график полученной функции на области определения исходной (выкалывая нужные точки графика полученной функции).

Рассмотрим на примере №13, как применяется этот алгоритм.

№13. 
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1. Определим область определения функции: 

х – 2 ≠ 0 ⇔ х ≠2, то есть х ∈(–∞; 2) ⋃ (2; +∞).

2. Преобразуем алгебраическую дробь, стоящую в правой части данной формулы: 
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3. Построим график функции, заданной новым правилом на области определения исходной:
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хв = 
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; ув = 1·(–1)2 + 2·(–1) + 4 = 3.

у = х2 + 2х + 4 ⇔ у = (х + 1)2 + 3.
График функции у = (х + 1)2 + 3 получим с помощью двух параллельных переносов графика функции у = х2 вдоль оси Ох влево на 1 единицу и вдоль оси Оу вверх на 3 единицы.

Выполним «сдвиг» параболы так, чтобы ее вершина была в точке (–1; 3)
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В построенном графике «выколем» точки, которым не соответствуют значения из области определения исходной функции: x ≠ 2.
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1. Определим область определения функции: 

(х – 2)(х – 3) ≠ 0 ⇔ х ≠2 и х ≠ 3, то есть

 х ∈(–∞; 2) ⋃ (2; 3) ⋃ (3; +∞).

2. Преобразуем алгебраическую дробь, стоящую в правой части данной формулы: 
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Разложим многочлен 
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Пусть х2 = t, тогда t = 4, t = 9 , и 
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3. Построим график функции, заданной новым правилом, на области определения исходной:
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хв = 
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; ув = 1·(–2,5)2 + 5·(–2,5) + 6 = –0,25.

у = х2 + 5х + 6 ⇔ у = (х + 2,5)2 – 0,25.
График функции у = (х + 2,5)2 – 0,25 получим с помощью двух параллельных переносов графика функции у = х2 вдоль оси Ох влево на 2,5 единицы и вдоль оси Оу вниз на 
[image: image11.wmf]4
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 единицы.

Выполним «сдвиг» параболы так, чтобы ее вершина была в точке (–2,5; –
[image: image12.wmf]4
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В построенном графике «выколем» точки, которым не соответствуют значения из области определения исходной функции: х = 2 и х = 3.

№62. 
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Выполним упрощение по порядку действий.
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2) 
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№96. 

Разделим многочлен [image: image16.wmf]432
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Ответ: 5.

№97. 

Разделим многочлен [image: image18.wmf]32
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Ответ: x + 1.

№99. 

Воспользуемся решением задачи 96: [image: image20.wmf]432
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Ответ: 3х3 + 7х2 + 3х +[image: image23.wmf]5
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№100. 

Воспользуемся решением задачи 97: [image: image24.wmf]32
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22

1

1

11

x

x

xx

xx

+

=++

--

+

.
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№131. 
1) Пусть скорость второго велосипедиста равна х км/ч, 

тогда скорость первого – (х + 3) км/ч;
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ч – время движения второго велосипедиста;
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ч – время движения первого велосипедиста;

По условию известно, что второй велосипедист был в пути на[image: image29.wmf]2

1

ч дольше, чем первый.

Математическая модель задачи будет выглядеть следующим образом:
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2) Пусть скорость автобуса равна х км/ч, 

тогда скорость легкового автомобиля – (х + 20) км/ч;

[image: image31.wmf]x
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ч – время движения автобуса;

[image: image32.wmf]20
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ч – время движения легкового автомобиля;

По условию известно, что автобус был в пути на 1ч дольше, чем легковой автомобиль.

Математическая модель задачи будет выглядеть следующим образом:


[image: image33.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

=

+

-

0

1

20

120

120

x

x

x


3) Пусть скорость автобуса равна х км/ч, 

тогда скорость легкового автомобиля – (х + 20) км/ч;


[image: image34.wmf]x
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ч – время движения автобуса;
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ч – время движения легкового автомобиля;

По условию известно, что автобус был в пути на (20 + 10) мин =[image: image36.wmf]2

1

ч дольше, чем легковой автомобиль.

Математическая модель задачи будет выглядеть следующим образом:
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Решим дробно-рациональное уравнение:

Решим дробно-рациональное уравнение:
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                                                       b = 20, k = 10, D1 = 102 + 2400 = 2500 = 502.

Проверим, удовлетворяют ли найденные корни второму условию модели:

–60 > 0 ложно

40 > 0 истинно

40 км/ч скорость автобуса;

60 км/ч скорость легкового автомобиля.

Ответ: 40 км/ч, 60 км/ч.

№154. 
а) ОДЗ: х ≠ 2, х ≠ –2

Выделив целую часть из каждой дроби, получим:
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Ответ: {–3; 3}.

б) ОДЗ: х ≠ 3.

Выделив целую часть из каждой дроби, получим:
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Ответ: {4}.
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